

РУССКО-АРМЯНСКОЕ БОЕВОЕ СОДРУЖЕСТВО XIX-нач. XX вв.

ТУНЯН ВАЛЕРИЙ

Доктор исторических наук, профессор

Преподаватель ГГУ

Комплексное представление русско-армянского боевого содружества на уровне политики самодержавия России и участия армян в русско-турецких войнах XIX - нач. XX вв. позволяет углубить знания об историческом процессе в свете его искажения ангажированными историками, утверждающими о совместной “военной интервенции” в регионе[27].

Начало XIX в. ознаменовалось закавказским продвижением Российской империи. 23 января 1801 г. царь Павел I предписал начать “занятие Грузии” и подчинить Армению “добровольным соглашением” [28,с.44,45].14 апреля 1802 г.

Государственный Совет постановил осуществить присоединение городов Еревана для обеспечения безопасности закавказских владений до реки Аракс [8, с.276]. Реализация закавказского продвижения обусловила войны с сопредельными азиатскими державами - Персии (1804-1813, 1826-1828) и Османской империей (1806-1812, 1828-1829).

В войнах России этого времени местные армяне приняли активное участие, которое осуществлялось на разных уровнях. Переселением более 11 тыс. семейств армян (55-60 тыс. человек) из Ереванской области в сентябре 1804 г. главноначальствующий Закавказских владений П. Д. Цицианов сумел стабилизировать положение дел в Грузии [6,т.2,с.276]. Значительный вклад оказало высшее армянское духовенство. Католикос всех армян Даниэл Сурмареци (1807-1808) действовал через своих наместников - главы Тифлисской и Астраханской епархий, обеспечивая ориентацию и поддержку армянского населения руководству России. За что католикос был удостоен царем Александром I российского ордена св.Анны [28,с.276]. Оказано содействие в создание армянской епархии княжеств Молдавии и Валахии, занятые русскими войсками в войне против Наполеоновской Франции, для стабилизации сил поддержки [2,л.1].

На Балканском театре войны действовал известный сановник Манук-бей Мирзаян, драгоман и бывший член правительства Османской Турции, получивший 22 мая 1806 г. патент на русское гражданство как “астраханский армянин” из Еревана” [23,с.201]. Принятие российского подданства в истори-

ографии объясняют по-разному, и, прежде всего, предвидением русско-турецкой войны 1806-1812 гг. [22]. В 1806 г. Манук-бей предотвратил расправу турецких сил над мирным населением городов Бухареста и Яссы, а также в отношение валашского господаря Константина Ипсиланти[9].

Опережая виды Франции на Турцию, царь Александр I в ноябре 1806 г. подписал манифест о необходимости войны с турками и занятия Дунайских княжеств [13]. Учтена информация ясского консула Болкунова от 29 августа 1806 г. внешнеполитическому ведомству о том, что Манук-бей сообщил русскому консулу в Бухаресте Л. Кириоки о стремлении нового аяна Рущука Мустафы Байрактара сблизиться с Россией.[29,с.165]. В декабре 1808 г. Манук-бей как валахский боярин получил высочайшую санкцию Александра I жить в Валахии [30,с.353], ставший посредником в русско-турецких отношениях. [38,с.158]. Манук-бей вместе с главой армянской епархии Молдавии, Валахии и Бессарабии епископом Г.Захаряном сформировали армянский добровольческий отряд, который в 1810- 1811 гг. принял участие в задунайском походе русской армии, разгромившей 70 - тысячную турецкую армию [33,с.186,189].

Главной заслугой Манук-бея как дипломата и разведчика стало со-действие в заключении Бухарестского мира 16 мая 1812 г. Прежде всего в феврале он сообщил главнокомандующему Дунайской армией М. Кутузову о содержании секретного донесения турецкого поверенного в Вене относительно скорой войны между Францией и Россией[36,с.161]. Между тем турки затягивали переговоры. В этих условиях Манук-бей, как посредник в переговорах, убедил великого визиря Ахмед паши уступить часть Молдавии - междуречье Днестра и Прута. [3, д.13, л.167]. Им была обоснована необходимость Османской Турции заключить мир с Петербургом, поскольку Наполеон и Австрия успешной войной против России ставили якобы цель - побудить Александра I совместно ликвидировать Османскую империю. Экстраполировалась оккупация западными союзниками Молдавии и Валахии. [35,с.161]. Представлялось, что война Франции с Россией ослабит обе стороны, а нейтралитет Османской Турции позволит сохранить и накопить силы для обеспечения собственной безопасности [25].

Россия Бухарестским миром получила приращение в виде части княжества Молдовы - Бессарабской области, а взамен освободила Дунайскую армию для борьбы с Наполеоном. Пруто-Днестровское междуречье с центром в г. Кишинев составляло территорию в 45,8 тыс. кв. км., а Молдавское княжество - 38 тыс. кв. км. Сохранены владения России в Западном Закавказье до реки Арпа [3, д.11,л.167]. Блестящую оценку деятельности Манук-бея этого времени

дал М. Кутузов в одном из своих донесений царю Александру I, охарактеризовав его “великим другом России”[18]. Турки организовали неудачную попытку покушения на Манук-бяя [17].

Верховный католикос Епрем Дзорагехци (1809-1830) содействовал русской ориентации армянских масс и выработке Гюлистанского мира 1813 г. [5, д.12, л.2-3]. Царь Александр I лично читал послания, поступаемые через католикоса Епрема. [6,т.5,с.935].Монарх оценил значение армянской поддержки для обеспечения безопасности Грузии (закавказских владений) в ходе войн против Турции и Персии и 13 сентября 1813 г., на основе представления главноуправляющего Н. Ртищева, подписал благодарственную грамоту армянскому народу [28, с.623].

За активную гражданскую и духовную деятельность, а также осуществление боевого содружества на внешних и внутренних направлениях ряд церковных деятелей удостоились высоких наград: католикос Епрем ордена А. Невского первой степени, глава Российских армян архиепископ Ованес - ордена св. Анны первой степени. Отличия получили предводитель Бессарабской епархии Григор Захарян и Тифлисской епархии Нерсес Аштаракеци. 30 августа 1814 г. царь Александр I в письме к католикосу Епрему отметил роль армянских священнослужителей в “единстве народа” России [22].

Подписанием Туркманчайского мира 10 февраля 1828 г., позволивший присоединить Ереванскую и Нахичеванскую провинции для создания Армянской области, началась подготовка к войне с Османской империей из-за Греческого вопроса. 26 апреля 1828 г. была опубликована декларация о войне с Османской империей, призванная решить Греческий вопрос. Глава Кавказских формирований И.Ф. Паскевич овладел крепостью Карсом и центром Западной Армении г. Эрзерум. 14 сентября 1829 г. был подписан Адрианопольский мир, закрепивший Ахалкалаки, Ахалцихе и Поти в составе России.

В ходе войны католикос Епрем Дзорагехци, согласно военному ведомству, принял участие в организации поддержки армянского населения россиянам [5, д.3698,л.1.]. Успеху русских формирований оказывало местное армянское население. Ополчение поставили армяне Карса и Баязета. В Ереване намечено создание Армянского батальона из 800 пеших солдат и Армянского конного полка из 400 всадников [5,д.2556,л.4]. Задействован сарбазский батальон в 1 тыс. человек и армянское ополчение в 600 воинов[5,д.4389,л.131.]. По рекомендации католикоса Епрема в состав временного управления Карсской и Баязетской областей, занятых русскими войсками, был введен архимандрит Серовбэ Карнеци, действующий с пользою и продуктивно. [31,с.40]. В результате Адрианопольского мира из Западной

Армении в российские владения переселилось 83 тыс. армян и 7 тыс. греков. Обеспечена безопасность Тифлиса и границ закавказских владений со стороны Османской империи. [5,д.768,л.20].

Эстафету миссии Манук-бяя в сфере организации поставки информации относительно Османской империи на европейском и закавказском театрах боевых действий продолжил его зять - Х. Е. Лазарев. Он осуществлял миссию служащего особых поручений дипломатического ведомства в Европейской Турции и в Закавказье, прикомандированного к шефу корпуса жандармерии А.Х.Бенкендорфу. При этом он находился в главной квартире Дунайской армии в г. Измаиле. Представления Лазарева поступали царю Николаю I, начальнику главного штаба, командующему Дунайской армии и Бенкендорфу.

Удалось установить связь с Константинопольским патриархатом и получать бесперебойно информацию[5,л.3.]. В сводке донесений из Константинополя от 24 и 28 марта, от 11 и 17 апреля 1829 г. содержалась разносторонняя информация. Отмечалось отношение султана Махмуда II к русско-турецкой войне: “Султан по наружности бодрствует, издает фирманы, продолжает по-прежнему возбуждать население. Ободряет всех и каждого на вооружение и упорное сопротивление“. Отмечается применение тактики борьбы против внутреннего распада, путем “повсеместного” уничтожения христианского населения “мечом и пламенем, дабы затруднить перемогу Российским войскам”.

Представлена поддержка султанского режима со стороны дипломатов западных держав: “Тайные европейские агенты настаивают и советуют Порте упорствовать, преподают наставления и средства в плане войны и способов к обороне“[5,л.3об.]. Указано общее число вооруженных сил в Адрианополе, Шумле и других крепостях: “В Европейской Турции считают вооруженными до 250 тысяч человек“.[5,л.4.].

Помощниками Лазарева являлись сын драгомана Мурат Манук-бей, владевший европейскими и восточными языками, Давид Одабашев, заведующий перепиской на турецком и армянском языках, секретарь Лазаревского института восточных языков Александр Шадрин, контролирующий всю переписку. [32,с.122.]. Разведывательной деятельностью занимался Карапет Мирза, сын Ивана (Ованеса) Мирзы, родного брата драгомана Манук-бяя [4,д.434,л.8.].

Свою специфику имеют войны России второй половины XIX в.. Захватом форта св. Николая 28 октября 1853 г. началось турецкое наступление на Кавказ, обусловившее Крымскую войну 1853 -1856 гг. 2 ноября 1853 г.

последовал манифест царя Николая I о войне. Турецкое наступление провалилось 1 декабря 1853 г., когда десятитысячный отряд отдельного Кавказского корпуса под руководством начальника Главного управления края ген.-лейт. В.О. Бебутова разгромил 30-тысячную Анатолийскую армию на границе в Башкадыкларском сражении [35,с.63]. Свою посильную помощь внесли ереванские ополченцы. Армянское население Баязетского пашалыка, находящееся в зоне действий Ереванского отряда, выразило желание переселиться в пределы Российской державы. После доклада министра иностранных дел, царь Николай I разрешил переселение турецкоподданных армян [5, д.287,л.2.].

27 и 28 марта 1854 г. Англия и Франция объявили войну России, а затем и Сардиния. Новый написк турок В. Бебутов парализовал 24 июля 1854 г. В сражении у с. Кюрукдара около Карса он с 18 тыс. корпусом разбил 60 тыс. турецкую армию. Отсутствие осадных орудий не позволило приступить к штурму крепости Карса. Лишь после упорной осады наместником Кавказа Н.Н. Муравьевым крепость сдалась 16 ноября 1855 г.[33, ч.IV,с.45,]. В декабре последовало принятие “Положения для управления Карской областью”, привданное упорядочить отношения с гражданским населением. [5, д.311,л.1-9.]. В.О. Бебутов за военные успехи стал генералом-от инфантерии и награжден высшим орденом Российской империи - Андрея Первозванного [16].

Центром военных действий являлся Крым, что резко повысило значение тыловой поддержки русских формирований. Значительное содействие оказали донские армяне. За 1854-1856 гг. армяне г. Нахичевана-на-Дону, под руководством особой комиссии, поставили за свой счет 10500 пудов паксимата (сухарей) армии. Аналогичную меру осуществили армянские общины соседних городов - Таганрога, Мариополя и Керчи. Нахичеванцы, поставив бесплатно также 10000 пудов паксимата отдельному Кавказскому корпусу, получили официальную благодарность от высшей власти. Осуществлялись поставки провианта и содействие перевозкам тяжелым орудиям, сбор средств. На постовое довольствие были приняты четыре батальона московского пехотного полка и две батареи Кавказской артиллерийской бригады. [15,с.316-320.]. Император Николай I выразил за это монаршую благодарность[5,д.312,л.1.], а затем наградил жителей Нахичевана-на-Дону золотой медалью “За усердие” и лентой ордена св. Владимира[14]. Война завершилась Парижским трактатом от 18 марта 1856 г.

Балканский кризис 1876 г. обусловил боевые действия между Россией и Османской империей (1877-1878 гг.). Манифест о военной защите Россией православных славян последовал 12 апреля 1877 г. Командующим Кавказской

армией, при сохранении поста главнокомандующего за наместником Кавказа великим князем Михаилом Николаевичем, стал ген.-ад. М.Т. Лорис-Меликов. Предусматривалось занятие территорий Турецкой Армении в три этапа: 1. Овладение Карсом, Эрзерумом и Баязетом; 2. Занятие Эрзерума, Байбурта, движение к озеру Вану и Месопотамии; 3. расположение в г. Сивасе для прикрытия Эрзерума. [34, с.70-73.]

Сложилась уникальная ситуация, когда руководящую роль в руководстве армии занимали армянские генералы: начальник Эриванского отряда Аршак Тер-Гукасов, освободивший город Баязет и Алашкерт, откуда переселил 3 тыс. армян в Ереванскую губернию; ген. И.Я. Лазарев - руководитель штурма крепости Карса 5-6 ноября 1877 г., отвергший приказ командующего об отступлении и добившийся победы; ген.-м. Я. К. Алхазов, возглавивший штурмовые колонны; командир Сочинского отряда ген.-м. Б. М. Шапочкин (Метаксян); сын командующего ген.-м. И. Е. Лорис-Меликов 2-ой; ген.-м. Н.Я. Джанибеков, начальник тыловой части Кавказской армии ген. Д. Сагоев [33, ч. V, с. 9, 10.]. Командующий Лорис-Меликов за покорение Карса удостоен графского титула. О значимости плеяды армянских военноначальников в русской армии существенна оценка С.Ю. Витте: “Такие генералы, которые остались после себя блестящие страницы в военной русской истории “[18, с.33.].

Прослеживал ход событий верховный католикос всех армян Геворг IV. 19 ноября 1877 г. он поздравил наместника Кавказа с занятием Карской крепости. “Славная победа” в Карсе охарактеризована радостью для всех “друзей отечества” [33, ч. V, с. 41.]. В боевых действиях приняли участие армяне края, составлявшие полностью Александропольский, Ахалцихский и Закатальский конно-иррегулярные полки; они были представлены в Эриванском дворянском дивизионе, Бакинской дворянской части и других [21]. Успешное завершение войны в 1878 г., обеспечившее решение политических задач, позволило царю Александру II наградить графским титулом М. Лорис-Меликова [1].

В канун Первой мировой войны армяне составляли 0,96% численности Российской империи. При этом были широко представлены в русской армии: рядовой состав - 1,2%, обер-и штабс офицеров - 1,5 % - 2,2%, генералов - 1,5%. Мировая война (1914-1918) также отразила активность в боевых действиях армян Российской державы. Мобилизация в армию охватила около 300 тыс. армян. На Западном и Кавказском фронтах воевали 180 тыс. армян, из которых 2,5 тыс. офицеров и 10 тыс. добровольцев. Из них погибли в сражениях и было ранено 60 тыс., т.е. каждый пятый. [19.]

Широкая опора на армянское военное представительство определялась испытанным взаимодействием, проверенной доблестью и осознанием единства интересов. Между тем Кавказский фронт в видах русского командования рассматривался соподчиненным [5,д.605,л.12]. По плану Генерального штаба из 3-х армейских корпусов военного округа два предусматривались для главного театра военных действий - Западного фронта. Уже 8 августа 1914 г. два Кавказских корпуса переместились на европейский театр боевых действий. Для восполнения намечена переброска 2-го Туркестанского округа, а затем стали поступать тыловые части. Они, однако, могли лишь заменить отправленные Кавказские корпуса, но не усилить военный округ[10,с.111-113.].

В этих условиях военное руководство Кавказа поставило задачу прилечь на случай войны армянские добровольческие дружины. В середине августа 1914 г. состоялось совещание между главнокомандующим Кавказского корпуса А.З. Мышлевским, его помощником ген. И.И. Юденичем и армянскими представителями во главе с предводителем Грузино-Имеретинской армянской епархии епископом Месропом Тер-Мовсисяном и западноармянским видным деятелям Андраником Озаняном.

Обсужден вопрос путей продвижения во внутрь Турции, для чего требовалось использовать 800 тыс. солдат, которые нуждались в сопровождающих проводниках в виде дружинников. На реализацию этой цели, по мнению Андраника, достаточно было иметь четыре дружины в качестве своеобразных проводников [7,с.130,131.]. Армянские представители согласились при двух условиях: армянское население занимаемых территорий в силу турецкой опасности должно иметь для защиты определенное вооружение; правительство России через нейтральных послов должно было не допустить резни армян со стороны Турции [11,с.86.].

Аналогичную миссию более широкого масштаба с начала августа 1914 г. в Ване и Эрзеруме 1914 г. трижды пытались осуществить представители младотурецких властей (в частности вожди младотурок - Бехаэдин Шакир, Наджи бей, Халил бей), предлагавшие создать автономную Армению за счет Русской Армении и части Турецкой, требуя поднять восстание на Кавказе против России. Турецкими уполномоченными заявлялось: "Нам было выгодно иметь между Турцией и Россией армянскую и грузинскую автономные области, чтобы обеспечить нашу границу от посягательства России". В ответ армяне заявили о необходимость избегания войны, проведения внутренних реформ, а армяне как османские подданные сохранять свою лояльность. [11,с.87.].

1 ноября 1914 г. в Турции состоялось торжественное провозглашение “джихада” - священной войны против России. В январе 1915 г. на Кавказе уже были созданы 5 армянских дружин, которые имели свои места дислокации: 1-я под руководством Андраника в Персии; 2-я -Дро в Игдыре; 3-я Амазаспа в Кагызмане, 4-я Кери в Сары-камыше; 5-я поручика Джанполадяна в Карсе, которые имели обмундированием, снаряжение, довольствие и штат[11,с.67,69.]. В сентябре 1915 г. из Еревана на фронт выступила 6-ая армянская дружина под руководством князя Аргутинского[11,с.80.].

Каждая из этих дружин проявила себя достойно. Доблесть первой дружины Андраника зафиксировал ген. Чернозубов в телеграмме верховному католикосу Геворгу V[11,138,139]. Затем она отличилась в Дильманском сражении в Персии и участвовала в мае в освобождении армян в Ване [11,с.175-177]. 4 дружина 15 мая 1915 г. с боем заняла местечко Востан у Вана, где потеряла за 12-ти часовой бой 6 человек, а противник до 400 убитых[11,72-74.]. Осуществлен вывод более чем 200 тыс. армянских беженцев. В то же время потери дружин Амазаспа, Кери и Дро на август 1915 г. от боев привели к недокомплекту их состава [11, 79.].

Ход боевых действий обусловил трансформацию дружин в регулярные части: шесть армянских стрелковых батальонов (13 декабря 1915 г. – 25 августа 1916 г.); преобразование стрелковых батальонов в полки двухбатальонного состава (19 июня 1917 г.) [10, с.323-327.]; двухдивизионный Армянский корпус (29 июня и 28 июля 1917 г.). Необходимость создания Армянского корпуса, после Февральской революции 1917 г., диктовалась потребностью избежания “оголения” Кавказского фронта. Председатель Временного правительства и военный министр А. Ф. Керенский согласился с доводами Армянской военной комиссии в Петрограде о необходимости сохранения Кавказского фронта[12, с.44.].

Таким образом, комплексное освещение русско-армянского боевого содружества в XIX - нач. XX в. показывает совпадение интересов Российской державы в восточной политике и армянского народа, которое скрепило боевое содружество, которое имело военный, политический, дипломатический и продовольственно-материальный аспекты. В ходе всех компаний были представлены все сословия армянского народа. Руководство Российской державы высоко ценило их позицию, удостаивая вниманием и различиями. Сформирована историческая боевая память армянского и русского народов, имеющая актуальность для современных отношений

Ключевые слова: Армяне, боевое содружество, добровольцы, совпадение интересов.

ԲԱՑԳԻ ՆՅՈՒԹԸ ՀՐԱՄԱՆԱԿԱՐԱՎՈՒՄ Ե ԱՌՋԻՆ ԱՆԳԱՄ

ИСТОЧНИКИ

1. Государственный исторический архив Российской Федерации, ф. 109, конно-иррегулярные полки Секретный архив, оп. 4, д. 8,
2. Матенадаран, ф.1, п. 19, ед. хр. 88 б
3. Национальный архив Армении, ф. 400, оп. 1, д. 13, ф.1040, оп. 2, д.11.
4. Национальный архив Молдавии, ф. 88. оп, 1, д. 434.
5. Российский государственный военно-исторический архив, ВУА, оп.1, д. 768; ф.1, оп.1, ч. 2 а, д. 3698;
ф. 35, оп. 5, д. 2556 ; ф. 38, оп. 7, д. 311. 312; ф. 416, д.12; ф.2100, оп. 1, д. 605.
- 6..Акты собранные кавказскою археографическою комиссию, Под ред.А.Берже, Тифлис,1868, т. 2 ,5.
7. Андраник Озанян, Документы и материалы//Вестник архивов Армении,1991, N 1-2.
8. Архив Государственного Совета, Спб., 1878, т.3, ч. 2.
9. Алхазов Э., Армянское подворье. - <http://newsmaker.md/rus/novosti>
- 10.Арутюнян А. О., Кавказский фронт 1914 - 1917, Ереван, 1971
11. Армяне в Первой мировой войне (1914-1918 гг.). М., 2014.
12. Аветисян Г. А., Генерал Акоп Багратуни. – Вестник общественных наук. 1997, N 1.
- 13.Бабилунга Н. Русско-турецкая война 1806-1812 гг.:освобождение Бессарабии от Османского
ига.- http://dniestra.ru/content/russko_tureckayavoyna_18061812_godov&post=402146922
- 14.Багдыков Г., Донские армяне в крымской кампании 1853-1854 гг. -
<https://nnao.ru/2012/10/27/>
- 15.Бархударян В.Б., История Ново-Нахичеванской армянской колонии (1779-1861гг.). Ереван,
1967.
- 16.Бебутов, Василий Осипович, князь. - <http://www.imha.ru/1144528077>
- 17.Безвикони Г. Манук-бей, Ереван, 2009. - <https://www.google.ru/url?sa=t&rct=&q=&esrc=s&so-urce=web&cd=8&ved=0ahUKEwio-YuMu4PSAhXEVRQKHF>
- 18.Витте С. Ю., Избранные воспоминания, М., 1991.
- 19.История Армении, Под ред. Э. Л. Даниеляна, Ереван, 1999,с.178,179.

20. Как начинался “армянский вопрос”.- <http://news.day.az/politics/479969.htm>
21. Крабекян В., “Русские брали Карс трижды”. - <https://news.rambler.ru/world/36929059>
- 22.Манук-бей Мирзаян – автор Бухарестского договора.-<http://maxpark.com/com munity/129/content/814>
23. Миллер А. Ф., Мустафа паша Байракатар. М., 1947.
24. Михаил Тариелович Лорис-Меликов. - http://www.hrono.info/biograf/bio_l/oris2melik.php
25. Михайлов О., Кутузов. - <http://sasisa.ru/lib/books/40964/40964.txt>
26. Нерсисян М.Г., Страницы новой истории Армянского народа. Ереван, 1982, с.50-52.- На арм.яз.
27. Нифталиев И., Армянская церковь-вдохновитель террора.- <http://news.day.az/politics/836649.html>
28. Присоединение Восточной Армении к России, Под. ред. Ц.П.Агаяна,Ереван, 1972,т.1.
- 29.Сируни А., Страницы из жизни Манук бея//Вестник архивов Армении,1969, N 3.-На арм.яз.
30. Собрание актов, относящихся к обозрению истории Армянского народа.Ереван,2016, ч.III,
- 31.Тунян В. Г., Католикос всех армян Нерсес V Аштаракеци. -Защитник Отечества. Св. Эчмиад- зин. 2012
32. Тунян В.Г., Х.Е. Лазарев:жизнь и деяния 1789-1871, Ереван, 2017.
33. Тунян В.Г., Политика самодержавия России в Закавказье, Ереван, 2006, ч. IV; 2008,ч.V.
34. Тунян В.Г., Россия и Армянский вопрос, Ереван, 1998, с.63.
- 35..Фаньян Дж.С., Григор Захарян в Молдавии// Вестник архивов Армении, 1976, N 3.
- 36..Фаньян Дж.С., Манук-бей и его дипломатическая деятельность// Вестник архивов Армении, 1974, N 4.
- 37.Фаньян Дж. С., Мирза-бей брат Манук-бея//Вечерний Кишинев, 1997, 8 апреля.
- 38.Фаньян Дж. С., Новые документы о Манук-бее. - Вестник архивов Армении. 1983, N 3.

ՌՈՒՍ-ՀԱՅԿԱԿԱՆ ՄԱՐՏԱԿԱՆ ՀԱՄԱԳՈՐԾԱԿՑՈՒԹՅՈՒՆԸ ՀԻХԴ.-XX դ. ՍԿՂԲԻՆ

ԹՈՒՆՅԱՆ ՎԱԼԵՐԻ

**Պատմական գիրությունների դոկումենտ, պրոֆեսոր,
ԳՊՀ պատմության ամբիոնի դասախոս**

Ոռու-հայկական մարտական համագործակցությունը XIX դ.-XX դ. սկզբին՝ ռուս-թուրքական պատերազմների ընթացքում, արտացոլել է ռուսական տերության և հայ ժողովրդի շահերը: Մարտական համագործակցությունը ունեցել է տարբեր ուղղվածություն՝ ռազմական, քաղաքական, դիվանագիտական և մատակարարման: Ներկայացված ռուս-թուրքական պատերազմներին մասնակցել են հայ ժողովրդի բոլոր խավերը: Զնավորվել է ռուս և հայ ժողովուրդների պատմական մարտական համագործակցությունը, որը արդիական հնչելություն ունի:

**Բանալի բառեր՝ հայեր, մարդական միություն, կամավորներ, շահերի
համընկում:**

RUSSIAN-ARMENIAN MILITARY COOPERATION AT THE BEGINNING OF THE XIX - XX CC

TUNYAN VALERI

*Doctor of Historical Sciences, Professor
GSU lecturer*

At the beginning of XIX - the XX cc the Russian-Turkish wars reflected the Russian-Armenian military cooperation, the interests of the Russian Empire and the Armenian people. The military cooperation had different shades: military, political, diplomatic and catering. All the layers of the Armenian people participated in the presented Russian-Turkish wars. Historical military cooperation between the Russian and Armenian peoples has been formed for urgent modern relations.

Key words: the Armenians, comrades-in-arms , volunteers, coincidence of wants.

Հոդվածը ներկայացվել է խմբագրական խորհուրդ 15.03.2019թ.:
Հոդվածը գրախոսվել է 17.04.2019թ.: